

POLGÁR

Megjelenik vas. kivételével minden délután
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Arany J. u. 18.

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak: egy óra P. 1.—, negyed-
évre 3.— Vidéken egy óra 1.40, negyedévre 4.20

1934 augusztus 29 Szerda V. évfolyam, 205 szám Főszerkesztő: Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség

A városi vizsgálat

II.

Debrecen polgársága nagy áldozatokat hoz ezért a városért, ezzel szemben természetesen a vagyonkezelés feletti ellenőrzést is kívánja gyakorolni és tudni akarja részleteiben is a vezetőség ténykedéseit, hogy azokból megnyugvást szerezzen magának. Nem közömbös a debreceni polgárság előtt sem, hogy a város vezetősége megteszi-e mindazokat, amelyek megtételére tisztességénél fogva kötelezve van. Csak akkor áll módjában azonban a hatályos ellenőrzés, ha a tények ismeretének birtokában van, azokról nyilvános tájékoztatást nyer, amihez ragaszkodik is. A tájékoztatás azonban többnyire elmaradt, így tehát a polgárság a miniszteri leiratból nyertet csak kimerítő felvilágosítást.

A közvagyon, a közpénz az, amihez nem tapadhat semmi ösös érdek, a közvagyon a köz, a közpénz pedig szent. A közvagyon nem lehet a Csáki-szalmája, amelyet mindenki megtéptázhathat, a szent pénz pedig csak közérdekű célokra használható fel.

Az erkölcs, az egyéni és közéleti tisztesség rovására megtörtént bár, hogy egyesek más célok szolgálatába tartozónak minősítik a közvagyon, a közpénzt és szennyes kézzel markolnak abba, ezek azonban lelketlen bűnözők, kik semmi kíméletet, elnézést nem érdemelnek. Ha azonban megvan a kellő ellenőrzés akkor nem nyílik lehetőség a bűnös szándék keresztülvételére s akkor a közérdekei elismert védelemben részesülnek.

A város erkölcsi és anyagi érdekeinek megvédése céljából a szükség a köteles gondosság miniszteri gyakorlására, mert így az anyagi károsodás elkerülhető.

Amikor azonban már az ellenőrző felsőbb hatóságnak kell a vezetőségét fokozottabb gondosság kifejtésére ösztönözni, akkor már a polgárság látja, hogy baj van a közvagyon kezelése körül. Hogy pedig ez mennyire így van az tényekben nyert kellő kifejezést.

A polgármester felfüggesztését és az elrendelt fegyelmi vizsgálatokat tudomásul vette a kisgyűlés

Nagyhorderejű javaslatok a kisgyűlésen

A mai törvényhatósági kisgyűlést néhány perccel 10 óra után báró Vay László főispán nyitotta meg.

A kisgyűlés megnyitása után a jog és pénzügyi bizottság előadója bejelentette a belügyminiszter rendelkezésének megérkezését, amely dr. Vásáry István polgármestert állásától felfüggesztette

és több vezetőtisztviselő ellen elrendelt fegyelmi eljárást tartalmaz.

A Belügyminiszternek ezt a rendelkezését több példányban sokszorosították és megküldték minden bizottsági tagnak. A jog és pénzügyi bizottság a miniszteri rendelkezés tudomásulvételét javasolja.

Nincs személyi hajsza — a tények ezt mutatják

A kérdéshez nagy alaposággal szöjt Steinfeld István bizottsági tag.

— Hónapok óta azokat a híreket hangoztatták — mondotta, — hogy a vizsgálat politikai célokat szolgál és ez hajsza akart lenni egyesek ellen. Ennek a beállításnak ellenkezője igazolódik be mindenki előtt, aki a belügy-

miniszter leiratát elolvassa, melyből világosan látható, hogy semmi politikum nem volt a vizsgálatban. Tények beszélnek, azok pedig igen súlyos dolgokat tartalmaznak. Javasolja, hogy a kisgyűlés a belügyminiszter rendelkezéseivel kapcsolatosan megnyugvását juttassa kifejezésre.

Egyhangú tudomásulvétel

Báró Vay László főispán tárgyilagos elbírálás szükségességét hangsúlyozta és a miniszter rendelkezésének észrevételezését nem tartja szükségesnek.

A kisgyűlés az előadói javaslatot egyhangulag tudomásul

vette.

Ezután dr. Balla Bertalan előadó a Zöld Aladár bizottsági tag benyújtott önálló indítványát és az azzal kapcsolatos javaslatot terjesztette elő.

Dr. Nagy István bizottsági tag pótjavaslata

Arra tekintettel, hogy az önálló indítvány és az előadási javaslat csupán általánosságba kér intézkedéseket, azonban konkrétumokat nem sorol fel, kiegészítésként dr. Nagy

István bizottsági tag pótjavaslatot terjesztett elő, mely intézkedést kér adózás tekintetében a földadó, házadó és szabadfoglalkozásnak adózását illetően:

Kedvezményt az adózóknak

A földadót illetően javasolja, hogy azon gazdák védett birtokai ahol elemi kár állapították meg, automata módon következő fizetési kedvez-

ményben részesüljenek és ezek terhére kivetert és a folyó évben esedékessé vált köztartozások mérsékeltsenek. Ezen köztartozásoknak

10 évi kamatmentes részletekben való megfizetését, a nem védett birtokosok részére pedig 5 éves törlesztési kedvezmény adását javasolja. A háztulajdonosok tekintetében javasolja, hogy a házat terhelő összes adóhátralék 10 év alatt kamatmentesen legyen törlesztendő.

A megélhetés alapjául szolgáló legkisebb jövedelem egyéni elbírálás mellett a letiltás és foglalás alól átmenetileg mentesítsék.

A háztulajdon minden rendkívüli pótléktól mentesíttessék.

A háztulajdonos által lakott lakásból 1-1 szoba, megfelelő mellékhelyiségekkel együtt minden köztartozás alól mentesíttessék, ha azt a tulajdonos lakja, vagy hozzátartozójának ingyen használatra engedte.

Az elveszett bérek és laküresedések folytán eszközlenő főrlés 3 hónap alatt az illető adófükönyvi lappon keresztül vitessenek.

A nyers házbérvédelemről a közüzemi költségek címén levonható legyen annak 10 %-a és csak a fennmaradó összeg képezze a házadó alapját.

A szabadfoglalkozásukat illetően: Amennyiben a szabadfoglalkozásu adózás semmi jövedelmező vagyonnal v. fix jövedelemmel nem rendelkezik és felgyűlt adóhátraléka a 250 pengőt nem haladja meg azok részére hivatából 5 évi részletfizetési kedvezmény adassék.

Azoknál a kereskedőknél és iparosoknál, akik 5000 pengőt meg nem haladó közmunkát vállalna, sem adótartozás sem O.T.I. járulékok fejében a vállalati összeg fele mint a lé minimum letiltható ne legyen.

Az olyan szabadfoglalkozásuaknál akiknél az ő érdekképviselőjük igazolja, hogy keresetük rendkívül kőtrülmények, munkanélküliség stbl okából jövedelmük az 1000 pengőt sem érte el, az adókötelezettség alól kivételes mentesség legyen adható.

Több tárgy letárgyalása után a kisgyűlést báró Vay László főispán rekesztette be.

Világos, tágas
műhelynek
alkalmas
helyiséget
keresek. A város központjában.
Cím a kiadóhivatalban.

Közérdekű levél

Kaptuk az alábbi levelet:
Igen tisztelt Szerkesztő ur!

A mai leszanált és agyontépázott gazdasági viszonyok között küzdő világban a város fokozottabb mértékben igyekszik behajtani a polgárok vállaira nehezedő súlyos adótarozásokat, — ami egyrészt természetes is, — lévén a város sanyaru helyzetben pénzügyi szempontokból.

Ez év elején bizonyos változásokat vittek keresztül az adóhivatal kebelében. Egyesítették a kerületi beosztásokat, összpontosították a számfeljtést, végrehajtást, azonban semmi változtatás nem történt a befizetési pénztár nagyobbitása szempontjából.

Ennek az eredménye pedig az lett, hogy ma az egyes adóbefizetési napokon a pénztár előtt olyan embertömeg zsufolódik össze, amit képtelen befogadni a pénztárhelyiség, és miután csak egy befizető pénztár van, a szó szoros értelmében órák hosszat kell várakozni, szorongani és iz-zadni annak a szerencsétlen adó-fizető polgárnak, aki igen sok-szor a szájától elvont utolsó fillé-reit akarja befizetni köztartozásába.

Ha arról lenne szó, hogy a város ingyen cukrot oszt szét, az arra rászorult polgárai között, ez a várakozás még akkor is túl-hosszu lenne. hát még milyen hosszú akkor, amikor arról van szó, hogy polgártársi kötelezettsé-gének eleget teendő vérell izza-dott és nehezen szerzett pénzün-keket adjuk oda adótarozásunk törlesztésébe.

Az az egy pénztárnak, aki az adópénzek beszédésével van meg-bizva, legjobb igyekezete dacára sem képes időben eleget tenni a közönség igényeinek órák hosz-szat kell várakozni a feleknek, míg rájuk kerül a sor.

A kínos várakozást csak itt ott szakítja meg egy-egy protekciós akinek elég összeköttetése van arra, hogy soronkivüliséget élvez-hesse.



Szerdán:
Halló itt szerelem
Magda Schneider nagy attrak-ciója. — Megelőzi:
Szivek szimfóniája
Gretl Theimer, Willy Forst, főszt.
Előadások: 7 és 9 órakor.

Hát ezeken az anomáliákon segíteni kell! Elvégre Debrecen városnak minden adófizető pol-gára megérdemli, hogy egyforma és lehető gyors kiszolgálásba ré-szesítsék, ezen pedig csak úgy lehet segíteni, ha legalább is még egy kisegítő pénztárt állítanak fel.

Mindnyájunk nevében hívom fel ezen állapotokra az illetékes

körök figyelmét abban a remény-ben, hogy szerény észrevételem meghallgatásra talál, és intézke-dés fog történni, hogy a jövőben gyorsabb kiszolgálásban legyen részünk nekünk adófizető polgá-roknak.

Vagyok az igen tisztelt szer-kesztő urnak őszinte hive egy debreceni polgár.

Szakadás előtt a Független Kisgazdapárt

A Független Kisgazdapártban elégedetlenség tört ki egyrészt a párt politikája, másrészt a vezér, Eckhardt Tibor személye miatt. Ez az elégedetlenség csütörtökön ki is robbant. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a legutóbbi pártválasztmányi ülést és a kép-piselő értekezletet éppen a párt

kebelében kitört és áthidalhatatlan ellentétek miatt kellett elha-lasztani. Jól informált helyről azt az értesülést kaptuk, hogy a vál-ság ma már kompromisszumok-kal aliha lesz áthidalható és ha előbb nem, az őszi ülészek kez-de előtt kenyértörésre kerül a sor.

Habsburg Ottót meg akarja házasítani a családi tanács

A Habsburgok Mariazellben családi értekezletet tartottak, ame-lyen az osztrák legitimisták vezé-re, báró Wiesner is résztvett és Jenő főherceg elnökölt. A családi tanács napirendjén három kérdés állott: Ottó házassága, a Habs-burg-javak visszatérítése és a restauráció. Zita királyné —

mondja az Excelsior — amellet száll sikra, hogy Ottó vegye fele-ségül az egyik olasz királylányt. A családi tanács megállapította, hogy az osztrák restauráció kilá-tásai erősödtek és ha Miklas szövetségi elnök lemond, Jenő főher-ceg lesz az új osztrák államfő, kormányzói minőségben.

2000 lengyelnek 24 óra alatt el kell hagyni Franciaországot

A Franciaországból kiutasított mintegy ezer bányamunkás külön vonattal Kattowitzba érkezett. A kiutasítottak elmondták, hogy csa-ládtagjaikkal együtt 24 óra alatt el kellett utazniok, úgyhogy arra

sem maradt idejük, hogy eladják otthagyt holmijukat. A határig csendőrök kísérték őket. E hét folyamán még kétezer Francia-orrszágból kiutasított bányász ér-kezik Kattowitzba.

Olaszország bebizonyította békekészségét, de nem fél a háborútól

Mussolininak a hadgyakorlatok befejezése alkalmából tartott be-széde nagy visszhangot keltett az olasz sajtóban, Valamennyi olasz lap helyesli Mussolininak azt a megállapítását, hogy Olaszország békére törekszik, de nem paci-fista, másrészt pedig nem akarja a háborút, de azért felkészül rá.

A Gazetta del Popolo szerint Olaszország mindent megiesz nemzetközi téren, hogy elősegítse az együttműködést és a békét, egy pillanatra sem téveszti azon-ban szem elől a fennálló nehézségeket Olaszország nagyon jól látja, mi történik más államokban

és mire készülnek ezek az álla-mok s éppen ezért számol a há-boru lehetőségével, hogy azután ha a háboru tényleg kitörne, ne érje készületlenül sem szellemi sem gyakorlati téren.

Zászlóavatás Tiszapolgáron

A Nemzeti Egység Tiszapo-lgáron zászlóavató ünnepséget ren-dezett. Ezzel kapcsolatban tarot-ta beszámoló beszédét Vay Mik-lós báró országgyűlési képviselő

A népgyűlésen mintegy négyezer ember előtt az első felszólaló Mikecz Ödön főispán volt, aki a nemzeti egység célkitűzéseit is-mertette. Ezután báró Vay Mik-lós tartotta meg beszámoló be-szédét, amelynek során a kor-mány programját és az eddig elért eredményeit méltatta. Felső-lalt még Maday Gyula dr. ország-gyűlési képviselő, aki a szome-széd kerület üdvözlését tolmácsol-ta. A gyűlés üdvözlőtáviratot kül-dött Gömbös Gyula miniszterel-nöknek és Sztranyavszky Sándor-nak. Délután Büdszentmihályon ugyancsak gyűlés volt, amelyen Maday Gyula és Vay Miklós báró országgyűlési képviselők beszél-tek.

Vidám sorok

A kibic. A halászt horgászás közben molesztálja egy bámész-kodó ur. A halász végre megun-ja és hozzáfordul:

— Nem lenne kegyes felírni a nevé-t és címét?
— Miért?
— hogy értesíteni tudjam, ha fogok egy halat.

Modern idők. — Hallom, elje-gyezted magad Mancival?

— Igen felhívtam telefonon a papáját és megkértem tőle Man-ci kezét.

— Mire ő?
— Azt mondta: „Boldogan édes fiam.” És a végén hozzá-teite: „Kihez van szerencsém.”

Az autóbusszállomáson. Lema-radt pasas: Mi az, megtelt a Nőé bárkája?

Hang az autóbusból: Nem. Egy majom még hiányzik.

Uj meghatározás. Bandit, az év végén büntetésből bezárták az iskolában. Mikor a gyerek meg-jön, a papája szigoruan elébe áll:

— Hol voltál ilyen soká?
— Tulóráztam az iskolában.
— felelte egykedvűen Bandi.

Orvosi rendelés. — Ebből az orvosságból bevesz hat evőkanál-lal. Értette?

— Értem kérem, de az a baj hogy csak három evőkanalam van otthon.

Pedáns ember. Áldozat (akit két rabló meztelenre vetkőztetett az erdőben): no és ruhatári szá-mot nem kapok?

1 pengőért
Őn és családja egy hónapig ol-vashatja a
Debreceni Polgárt

Filléresgyors Miskolc-Égerbe

szepember 2-án
Jegy ára P 4.50
Menetjegyiroda.

Kemál nem megy Szófiába

Félhivatalos helyen cáfolják azt a külföldi lapokban megjelent hírt, hogy a közeli jövőben három államfő teszi látogatást Szófiában. Kemál pasának, a török köztársaság elnökének látogatásáról egyelőre még nincs szó. A jugoszláv királyi párt ugyan valóban Szófiában várják, látogatásának időpontját azonban csak ezután állapítják meg.

Magyar-afgán barátsági szerződés

Jenikőjben, egy Isztambul közelében fekvő fürdőhelyen, a magyar és az afgán követ magyar-afgán szerződést írt alá.

Lódarázsfészekbe ugrott egy öngyilkos

A Floridai Tampában egy munkanélküli dohánygyári munkás szokatlan módon követett el öngyilkosságot. Levetette ruháit és beleugrott egy nagy lódarázs fészekbe. Az előhívott tűzoltóság végül is füsttel kergette szét a lódarázsok ezreit. Az öngyilkost, akinek teste a szurások tömegétől erősen megdagadt, kórházba szállították, ahol borzalmas kínok között rövidesen meghalt.

23.000 méteres tengermélység

Az Ermak jégtörő hajó fedélzetéről leeresztett mérő ón 23 ezer méter mélységet ért el lly mélységbe még egyetlen mérőón sem hatolt le.

URÁNIA Halló! Itt szerelem Vége a dalnak

Előadások: 5, 7:45, és 9 órakor

— Gyomor, bél- és anyagcserebetegségeknél, vérszegénység, sápadtság és lesóványodás eseteiben reggel éhgyomorral egy pohár Ferenc József keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja és így megkönnyíti a tápanyagok vérbejutását. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József viz úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél igen gyorsan, biztosan és mindig kellelmesen hat.

A kereskedelmi iparkamara osztálya

A kereskedelmi és iparkamara azzal a beadvánnyal foglalkozott az osztályülésen, amelyet a fűszer és élelmiszerkereskedők vasárnapi munkaszünete tárgyában intézett a kamarához a kereskedelmi alkalmazottak egyesülete. Ezután az került eldöntésre, hogy a záróra szempontjából mikor tekinthetők a fűszert és élelmiszert árusító üzletek élelmiszerüzleteknek.

Tudomásul vette az osztályülés a mosószappan árusítása tárgyában megjelent rendeletet, majd különös örömmel vette tudomásul az osztályülés az illetékszemléken felmerült panaszok orvoslása tárgyában megjelent,

méltányos rendeletet.

Foglalkozott még az osztályülés a debreceni Sámsoni ut vám sorompón belüli szakaszának átépítésével, a hadirokkantak és a hadigondozottak vállalatokban, üzletekben alkalmazásának, az áruhitelirodák működésének kérdésével.

Különös hangsúllyal kívánja az osztályülés a termelői bormérés ügyének szigorú szabályozását és ellenőrzését, mert a mai állapot mellett a kincstár is rendkívül károsodik, amellet, hogy a legális italmérői érdekelttség megélhetése forog komoly veszedelembe.

o—o

A református egyház harca az egyke ellen

Az egyke elleni küzdelemben a református egyház most már a gyakorlatra tért át, a jószandéku de meddő eszmei vitaközlés helyett.

Nagymértékben egykes község Baranyában Kölked község. A kölkedi református presbiterium az Országos Református Szeretetszövetség támogatásával most újszerű telepítést kezdett azért, hogy ellensúlyozza az egy-

ke rendszert és az egyre erősebb nemzetiségi beözönlést.

Debrecen környékéről hat családot telepítettek át Kölkedre. A hat családban 33 gyerek van Tösgyökere magyar családok. A falu nagy szeretettel, ünnepélyesen, virággal, dalolva fogadta őket. Foglalkoztatásukról Frigyes főherceg uradalma gondoskodik.

o—o

Titkos német-lengyel szerződés

Lengyelország és a német birodalom között gazdasági egyezmény jött létre, amely a kölcsönösségen alapuló árucseres szabályozásán kívül világpolitikai jelentőségű titkos klauzolat is tartalmaz. A titkos klauzola értelmében Lengyelország háboru-

esetén ellátja élelmiszerekkel Németországot. Ha a titkos klauzola valóban fennáll, akkor ez feltétlenül a lengyel-francia szövetség megszakitását és Lengyelországnak a Népszövetségből való kiválását jelenti.

o—o

Halálos repülő- szerencsétlenség Brassóban

Brassóban a nagy repülőűnepséget súlyos szerencsétlenség zavarta meg. Hubert repülőszázados ismert katonai repülő bombavető repülőgéppel szállt fel, hogy mutatványokat végezzen.

Felszállás után alig tíz percel a gép motorja felmondta a szolgálatot, mire Hubert kapitány alig negyven méter magasságból lezuhant, mégpedig oly erővel, hogy gépe félig a földbe furó-

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára.

Szigorán csak 16 éven felülieknek.

Nagy bűnügy film az autókalandorok világából

Mindenki gyanus

Főszerepben: Charlotte Susa

Előadások kezdete 5-7-9 óra. Első előadás mérsékelt helyárakkal

DEBRECENI POLGAR

és darabokba tört.
romjai alól Hu-
borzalmasan szét-
húzták ki. A
Film

A Vigszinház

Tegnap este egy jétől végig izgalmas ka- met mutatott be a Vigszinház az ipari kémek világából. A cím: „Mindenki gyanus” és valóban a néző az utolsó percig nem tudja, hogy ki a darabban előforduló gyilkosság tettese. Végre az utolsó jelenetben egy Wallace szerű meglőpő megoldással minden rendbe jön s a fiatal hős és a hősnő egyesülnek. Charlotte Susa és Hans Rehman, valamint Oskar Sima a darab főszereplői, akik ezzel ismét bebizonyították, hogy a legjobb filmszínészek sorába tartoznak.

Kísérőül egy rendkívül érdekes és mulatságos Stan és Pan filmet mutatott be a Vigszinház.

Elitelték a frontharcos jelvény gyalázásáért

Móritz István bóbai lakos nem régeb az egyik jánosházi korcsmában többek jelenlétében gyalázó kifejezéseket használt a frontharcos jelvényre. A jánosházi frontharcos főcsoport följelentésére a celldömölki járásbírórság Móriczont jelvénygyalázásért durva becsületsértés címén 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Filmművészeket kommunista agitációval vádolnak

Hynees kapitány nyilatkozatában a hollywoodi filmszínészek nagy részét azzal vádolja, hogy pénzzel segítik a kommunista propagandát.

A megvádoltak között világszerte ismert filmszínészek is vannak.

— Butorozott szobát keresek
cim a kiadóban.

HIRDESSEN A

Debreceni Polgárban

igyelem!

Olcsó és elegáns
ruhák készülnek

TÓTH JÁNOS
uri szabóságában
Csapó u. 6

Világos, tágas

műhelynek

a lakmas

helyiséget

keresek. A város központjában.

Cím a kiadóhivatalban.

Közérdekű levél

Kaptuk az alábbi levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

A mai leszanált és agyontépázott gazdasági viszonyok között küzdő világban a város fokozottabb mértékben igyekszik behajtani a polgárok vállaira nehezedő súlyos adótartozásokat, — ami egyrészt természetes is, — lévén a város sanyaru helyzetben pénzügyi szempontokból.

Ez év elején bizonyos változásokat vittek keresztül az adóhivatal kebelében. Egyesítették a kerületi beosztásokat, összpontosították a számfelvitelt, végrehajtást, azonban semmi változtatás nem történt a befizetési pénztár nagyobbitása szempontjából.

Ennek az eredménye pedig az lett, hogy ma az egyes adóbefizetési napokon a pénztár előtt olyan embertömeg zsufolódik össze, amit képtelen befogadni a pénztárhelyiség, és miután csak egy befizető pénztár van, a szó szoros értelmében órák hosszat kell várakozni, szorongani és izmázkodni annak a szerencsétlen adófizető polgárnak, aki igen sokszor a szájától elvont utolsó filléreit akarja befizetni köztartozásába.

Ha arról lenne szó, hogy a város ingyen cukrot oszt szét, az arra rászorult polgárai között, ez a várakozás még akkor is túl hosszú lenne, hát még milyen hosszú akkor, amikor arról van szó, hogy polgártársi kötelezettségének eleget teendő vérrel izmázkodott és nehezen szerzett pénzünket adjuk oda adótartozásunk törlesztésébe.

Az az egy pénztárnak, aki az adópénzek beszédésével van megbizva, legjobb igyekezete dacára sem képes időben eleget tenni a közönség igényeinek órák hosszát kell várakozni a feleknek, míg rájuk kerül a sor.

A kínos várakozást csak itt ott szakítja meg egy-egy protekciós akinek elég összeköttetése van arra, hogy soronkivüliséget élvezhesse.



Szerdán:

Halló itt szerelem

Magda Schneider nagy attrakciója. — Megelőzi:

Szivek szimfóniája

Gretl Theimer, Willy Forst, főszt.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Hát ezeken az anomáliákon segíteni kell! Elvégre Debrecen városnak minden adófizető polgára megérdemli, hogy egyforma és lehető gyors kiszolgálásba részesítsék, ezen pedig csak úgy lehet segíteni, ha legalább is még egy kisegítő pénztárt állítanak fel.

Mindnyájunk nevében hívom fel ezen állapotokra az illetékes

körök figyelmét abban a reményben, hogy szerény észrevételem meghallgatásra talál, és intézkedés fog történni, hogy a jövőben gyorsabb kiszolgálásban legyen részünk nekünk adófizető polgároknak.

Vagyok az igen tisztelt szerkesztő urnak őszinte híve egy debreceni polgár.

Szakadás előtt a Független Kisgazdapárt

A Független Kisgazdapártban elégedetlenség tört ki egyrészt a párt politikája, másrészt a vezér, Eckhardt Tibor személye miatt. Ez az elégedetlenség csütörtökön ki is robbant. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a legutóbbi pártválasztmányi ülést és a képviselő értekezletet éppen a párt

kebelében kitört és áthidalhatatlan ellentétek miatt kellett elhagyni. Jól informált helyről azt az értésülést kaptuk, hogy a válság ma már kompromisszumokkal alihá lesz áthidalható és ha előbb nem, az őszi ülészek kezdete előtt kenyértörésre kerül a sor.

Habsburg Ottót meg akarja házasítani a családi tanács

A Habsburgok Mariazellben családi értekezletet tartottak, amelyen az osztrák legitimisták vezére, báró Wiesner is résztvett és Jenő főherceg elnökölt. A családi tanács napirendjén három kérdés állt: Ottó házassága, a Habsburg-javak visszatérítése és a restauráció. Zita királyné —

mondja az Excelsior — amellettszáll sikra, hogy Ottó vegye feleségül az egyik olasz királylányt. A családi tanács megállapította, hogy az osztrák restauráció kilátásai erősödtek és ha Miklas szövetségi elnök lemond, Jenő főherceg lesz az új osztrák államfő, kormányzó minőségben.

2000 lengyelnek 24 óra alatt el kell hagyni Franciaországot

A Franciaországból kiutasított mintegy ezer bányamunkás külön vonattal Kattowitzba érkezett. A kiutasítottak eimondták, hogy családtagjaikkal együtt 24 óra alatt el kellett utazniok, úgyhogy arra

sem maradt idejük, hogy eladják otthagyt holmijukat. A határig csendőrök kísérték őket. E hét folyamán még kétezer Franciaországból kiutasított bányász érkezik Kattowitzba.

Olaszország bebizonyította békekészségét, -- de nem fél a háborútól

Mussolininak a hadgyakorlatok befejezése alkalmából tartott beszéde nagy visszhangot keltett az olasz sajtóban. Valamennyi olasz lap helyesli Mussolininak azt a megállapítását, hogy Olaszország békére törekszik, de nem pacifista, másrészt pedig nem akarja a háborút, de azért felkészül rá.

A Gazetta del Popolo szerint Olaszország mindent megtesz nemzetközi téren, hogy elősegítse az együttműködést és a békét, egy pillanatra sem téveszti azonban szem elől a fennálló nehézségeket Olaszország nagyon jól látja, mi történik más államokban

és mire készülnek ezek az államok s éppen ezért számol a háboru lehetőségével, hogy azután ha a háboru tényleg kitörne, ne érje készületlenül sem szellemi sem gyakorlati téren.

Zászlóavatás Tiszapolgáron

A Nemzeti Egység Tiszapolgáron zászlóavató ünnepséget rendezett. Ezzel kapcsolatban tartotta beszámoló beszédét Vay Miklós báró országgyűlési képviselő

A napgyűlésen mintegy négyezer ember előtt az első felszólaló Mikecz Ödön főispán volt, aki a nemzeti egység célkitűzéseit ismertette. Ezután báró Vay Miklós tartotta meg beszámoló beszédét, amelynek során a kormány programját és az eddig elért eredményeit méltatta. Felsőalt még Maday Gyula dr. országgyűlési képviselő, aki a szomszéd kerület üdvözlőtáviratot küldött Gömbös Gyula miniszterelnöknek és Sztranyavszky Sándor nak. Délután Búdszentmihályon ugyancsak gyűlés volt, amelyen Maday Gyula és Vay Miklós báró országgyűlési képviselők beszéltek.

Vidám sorok

A kibic. A halászt horgászás közben molesztálja egy bámész-kodó ur. A halász végre megújja és hozzáfordul:

— Nem lenne kegyes felírni a nevét és címét?

— Miért?

— hogy értesíteni tudjam, ha fogok egy halat.

Modern idők. — Hallom, eljegyeztél magad Mancival?

— Igen felhívtam telefonon a papáját és megkértem tőle Mancikezt.

— Mire ő?

— Azt mondta: „Baldogan édes fiam.” És a végén hozzátette: „Kihez van szerencsém.”

Az autóbuszállomáson. Lemaradt pasas: Mi az, megtelt a Nőé bárkája?

Hang az autóbusból: Nem. Egy majom még hiányzik.

Új meghatározás. Bandit, az év végén büntetésből bezárták az iskolában. Mikor a gyerek megjelen, a papája szigoruan elébe áll:

— Hol voltál ilyen soká?

— Tulóráztam az iskolában.

— felelte egykedvűen Bandi.

Orvosi rendelés. — Ebből az orvosságból bevesz hat évőkanálal. Értette?

— Értem kérem, de az a baj hogy csak három évőkanálam van otthon.

Pedáns ember. Aldozat (akit két rabló meztelenre vetkőztetett az erdőben): no és ruhatári számot nem kapok?

1 pengőért

Ön és családja egy hónapig olvashatja a

Debreceni Polgárt

**Filléresgyors
Miskolc-Egerbe**szeptember 2-án
Jegy ára P 4.50
Menetjegyiroda.**Kemál nem megy
Szófiába**

Felhivatalos helyen cáfolják azt a külföldi lapokban megjelent hírt, hogy a közeli jövőben három államfő tesz látogatást Szófiában. Kemál pasának, a török köztársaság elnökének látogatásáról egyelőre még nincs szó. A jugoszláv királyi párt ugyan valóban Szófiában várják, látogatásának időpontját azonban csak ezután állapítják meg.

**Magyar-afgán
barátsági szerződés**

Jenikőjben, egy Isztambul közelében fekvő fürdőhelyen, a magyar és az afgán követ magyar-afgán szerződést írt alá.

**Lódarázsfészekbe
ugrott
egy öngyilkos**

A Floridai Tampában egy munkanélküli dohánygyári munkás szokatlan módon követett el öngyilkosságot. Levetette ruháit és beleugrott egy nagy lódarázsfészekbe. Az előhívott tűzoltóság végül is füsttel kergette szét a lódarázst ezreit. Az öngyilkost, akinek teste a szurások tömegétől erősen megdagadt, kórházba szállították, ahol borzalmas kínok között rövidesen meghalt.

**23.000 méteres
tengermélység**

Az Ermak jégtörő hajó fedélzetéről leeresztett mérő ón 23 ezer méter mélységet ért el. Ily mélységbe még egyetlen mérő ón sem hatolt le.

**URÁNIA
Halló! Itt szerelem
Vége a dalnak**

Előadások: 5, 7:45, és 9 órakor

— Gyomor, bél- és anyagcsere-betegségek, vérszegénység, sápadtság és lesóványodás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár Ferenc József keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejutását. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József viz úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél igen gyorsan, biztosan és mindig kellelmesen hat.

**A kereskedelmi és
iparkamara osztályülése**

A kereskedelmi és iparkamara azzal a beadvánnyal foglalkozott az osztályülésen, amelyet a fűszer és élelmiszerkereskedők vasárnapi munkaszünete tárgyában intézett a kamarához a kereskedelmi alkalmazottak egyesülete. Ezután az került előtérre, hogy a záróra szempontjából mikor tekinthetők a fűszer és élelmiszert árusító üzletek élelmiszerüzleteknek.

Tudomásul vette az osztályülés a mosószappan árusítása tárgyában megjelent rendeletet, majd különös örömmel vette tudomásul az osztályülés az illetékszemléken felmerült panaszok orvoslása tárgyában megjelent,

meltányos rendeletet.

Foglalkozott még az osztályülés a debreceni Sámsoni ut vámsorompón belüli szakaszának átépítésével, a hadirokkantak és a hadigondozottak vállalatokban, üzletekben alkalmazásának, az áruhitelirodák működésének kérdésével.

Különös hangsúllyal kívánja az osztályülés a termelői bormérés ügyének szigorú szabályozását és ellenőrzését, mert a mai állapot mellett a kincstár is rendkívül károsodik, amellett, hogy a legális italmérői érdekeltég megélhetése forog komoly veszedelembe.

o—o

**A református egyház harca
az egyke ellen**

Az egyke elleni küzdelemben a református egyház most már a gyakorlatra tért át, a jószandéku de meddő eszmei vitatkozás helyett.

Nagymértékben egykés község Baranyában Kölked község. A kölkedi református presbiterium az Országos Református Szeretetszövetség támogatásával most újszerű telepítést kezdett azért, hogy ellensúlyozza az egy-

ke rendszert és az egyre erő-

sebb nemzetiségi beözönlést. Debrecen környékéről hatcsaládot telepítettek át Kölkedre. A hat családban 33 gyerek van. Tösgyökeres magyar családok. A falu nagy szeretettel, ünnepélyesen, virággal, dalolva fogadta őket. Foglalkoztatásukról Frigyes főherceg uradalma gondoskodik.

o—o

**Titkos német-lengyel
szerződés**

Lengyelország és a német birodalom között gazdasági egyezmény jött létre, amely a kölcsönösségen alapuló árucseres szabályozásán kívül világpolitikai jelentőségű titkos klauzult is tartalmaz. A titkos klauzula értelmében Lengyelország háboru-

esetén ellátja élelmiszerekkel Németországot. Ha a titkos klauzula valóban fennáll, akkor ez feltétlenül a lengyel-francia szövetség megszakitását és Lengyelországnak a Népszövetségből való kiválását jelenti.

o—o

**Halálos repülő-
szerencsétlenség Brassóban**

Brassóban a nagy repülőnepséget súlyos szerencsétlenség zavarta meg. Hubert repülőszázados ismert katonai repülő bombavető repülőgéppel szállt fel, hogy mutatóanyagokat végezzen.

Felszállás után alig tíz percel a gép motorja felmondta a szolgálatot, mire Hubert kapitány alig negyven méter magasságból lezuhant, mégpedig oly erővel, hogy gépe félig a földbe furo-

dott és darabokba tört.

A repülőgép romjai alól Hubert kapitány borzalmasan szétromcsolt holttestét huzzák ki. A szerencsétlenség után a repülőnapot abbahagyták mert a közönség elhagyta a repülőteret.

Film**A Vigszinház**

Tegnap este egy remek, elejétől végig izgalmas kalandorfilmet mutatott be a Vigszinház, az ipari képek világából. A film címe: „Mindenki gyanus” és valóban a néző az utolsó percig nem tudja, hogy ki a darabban előforduló gyilkosság tettese. Végre az utolsó jelenetben egy Wallace szerű meglepő megoldással minden rendbe jön s a fiatal hős és a hősnő egyesülnek. Charlotte Susa és Hans Rehman, valamint Oskar Sima a darab főszereplői, akik ezzel ismét bebizonyították, hogy a legjobb filmszínészek sorába tartoznak.

Kísérőül egy rendkívül érdekes és mulatságos Stan és Pan filmet mutatott be a Vigszinház.

**Elitelték a frontharcos
jelvény gyalázásáért**

Móritz István bóbai lakos nem régiben az egyik jánosvári korcsmában többek jelenlétében gyalázó kifejezéseket használt a frontharcos jelvényre. A jánosvári frontharcos főcsoport följelentésére a celldömölki járásbíróság Móriczot jelvénygyalázásért durva becsületsértés címén 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

**Filmművészeket
kommunista agitáció-
val vádolnak**

Hynes kapitány nyilatkozatában a hollywoodi filmszínészek nagy részét azzal vádolja, hogy pénzzel segítik a kommunista propagandát.

A megvádoltak között világszerte ismert filmszínészek is vannak.

— Butorozott szobát keresek cím a kiadóban.

HIRDESSEN A

Debreceni Polgár-ban**igyelem!**Olcsó és elegáns
ruhák készülnekTÓTH JÁNOS
uri szabóságában
Csapó u. 6**VIGSZINHÁZ**

Ma utoljára.

Szigor an csak 16 éven felülieknek.

Nagy bűnügyl film az autókalandorok világából

Mindenki gyanus

Főszerepben: Charlotte Susa

Előadások kezdete 5—7—9 óra. Első előadás mérsékelt helyárakkal

HIREK

— Tüzfát és szemet minden minőségben és mennyiségben legolcsóbban a Népszövetségi Hitelszövetkezetnél vegyen. Minőség, mennyiség garantálva. Iroda: Szent Anna-u 10. Raktár: Maróthy György utca 24 sz. Telefon: 31-32.

— **Bihary Gizella** zenetanárnőnél beiratkozás zongora, cimbalom, zeneelmélet tanokra. Kossuth u. 69.

— Az ipartestület mészaros szakosztálya f. hó 29-én, azaz szerdán este fél 8 órai kezdettel, az ipartestületben rendkívül fontos ügyekben ülést tart. Ezen ülésre, mely másodszorra hivatik egybe és így a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz, ezúton hívja meg a szakosztály tagjait és kéri pontos megjelenésüket az elnökség.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Forgács Sándor cipész Bányai Erzsébet. Fekete István szobafestő—Oláh Ilona. Póvik Gyula npsz. —D. Varga Erzsébet. Mikó György máv. pályafelügyelő—Oláh Katalin. Nyiri István nyomdász—Kovács Julia. Csakó Péter juhász—Ludman Borbála. Kegyes József gazdálkodó—Aszlós Eszter. Erdős Sándor kárpitos m. Czirikó Erzsébet. Bele György npsz. —Balogh Zsuzsa.

Születések: Nagy Sándor fm. fiu Sándor. Horváth András npsz. leány Julia. Horváth József gazdasági fiu Károly. Busi Kálmán szabó fiu Kálmán. Béresi Péter máv. mozdonyfelv. leány Anna. Pethő Gábor fm. leány margit. Rác József fm. fiu József. Halász István gyógyszerész fiu István. Füzési Sándor npsz. fiu Sándor. Szabó Antal npsz. leány Mária. Szűcs Lajos cipész leány Katalin 2 halvasztás és 2 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Papp Gábor ref. 68 éves, Vásárosnamény. Kiss Jenőné izr 53 éves Balmazújváros. Balázs Mátyásné ref. 47 éves, Haláp. Pásztor Gábor ref. 53 éves, Kisfaludi u. 34. Sarkadi Erzsébet ref. 20 éves Kossuth utca 52. özv. Burgya Tódorné róm. kath 72 éves, Burgondia u. 21. Szabó Imréné ref. 72 éves, György u. 3. Teiselbaum Tibor izr. 21 éves, Bercsényi u. 51. özv. Varga Ferencné ref. 87 éves, Honvéd u. 23. Tóth Sándor ref. 62 éves Hajdusámson, Rózsa Elemér róm. kath. 23 éves Nyirbátor

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek megbecsülhetően szolgálatot tesz az enyhe természetes Ferenc József keserűvíz általa, hogy a tápcsatorna tartalmát kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti.

Hirdessen a Debreceni POLGÁRBAN

Diákok

teljes ellátást

kaphatnak

Kálvintér 5. I. emelet jobbra

Tengervizből benzin

Saheurs roueni gyáros, aki állítólag a benzinhoz teljesen hasonló fűtőanyag gyártására jött rá, a találmányát kétféle milliárd frankért hajlandó eladni s elsőseget biztosít a francia kormánynak. Hajlandó továbbá belemenni abba is, hogy mielőtt a két összeget kézhez venné, bizonyos ideig személyesen vezesse a gyártást és pedig a megvásárló által kijelölendő helyen, de ez esetben a maga részére is ko-

moly biztosítékokat kíván.

Saheurs Rouen melletti üzemében nemrégiben a hadügyminisztérium és a légügyi minisztérium megbízottai, ipari szakértők és a külállamok katonai attaséinak jelenlétében bemutatta a benzinyártó berendezésének működését, csupán egy alapvető kémiai képletet tartott titokban, mely a benzinyártás nyitját alkotja.

Könyv, ujság, plakát és mindennemű nyomtatványok a legolcsóbban

BEKE ZOLTÁN

könyv- és lapkiadó-vállalatánál készülnek!

Önis kérjen árajánlatot!

DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 18.

Kis nyári menetrend

A MÁV vonatok indulási és érkezési ideje Debrecen állomáson

Érvényes május 15-től

A vonat		HOVA	A vonat		HON NAN
neme	indul		neme	érkezik	
gy. v.	1.42	Bpest kel. pu.	szem	2.35	Bpest ny. pu.
sz. v.	2.50	Nyirábrány	"	6.34	Nagykerek
"	3.05	Szerencs	"	6.40	Tiszalök
"	4.17	Füzesabony	"	6.41	Nyirábrány
"	5.33	Tiszalök	"	6.50	Tiszafüred
mot.	5.42	Füzesabony	"	6.51	Nyiregyháza
vegy.	5.40	Nagykerek	"	7.00	Bpest keleti
mot.	6.03	Nyiregyháza	vegy.	7.11	Nagyléta Vértes
gy.	7.01	Bpest ny. pu.	szem.	8.46	Tiszalök
mot.	7.25	Balmazújváros	"	8.56	Püspökadány
sz.	7.50	Hajdunánás	"	9.00	Szerencs
mot.	7.52	Nagyléta Vértes	mot.	9.06	Balmazújváros
sz.	7.58	Szerencs	szem.	11.26	Szerencs
vegy.	8.10	Nyirábrány	"	11.32	Hajdunánás
mot.	9.10	Derecske	vegy.	11.36	Nyirábrány
sz.	12.00	Bpest ny. pu.	mot.	11.42	Derecske
gy.	12.01	Nyiregyháza	"	11.42	Nagyléta Vértes
ss.	12.05	Füzesabony	gyors	11.52	Bpest nyugati
"	12.21	Tiszalök	mot.	12.19	Füzesabony
"	12.30	Nyirábrány	szem.	13.52	Bpest nyugati
"	13.21	Nagyléta Vértes	"	14.02	Füzesabony
mot.	14.13	Nagykerek	vegy.	14.12	Nagykerek
"	14.15	Nyirábrány	"	15.54	Tiszalök
"	14.19	Balmazújváros	mot.	16.45	Balmazújváros
sz.	14.20	Szerencs	szem.	16.53	Nyirábrány
"	14.30	Püspökadány	"	16.55	Nagyléta Vértes
"	14.50	Tiszalök	gyors	17.03	Nyiregyháza
mot.	16.30	Füzesabony	"	17.52	Bpest nyugati
gy.	17.08	Bpest ny. pu.	mot.	19.06	Nyiregyháza
sz.	18.04	Szerencs	szem.	19.22	Nagykerek
"	18.05	Tiszafüred	mot.	20.01	Füzesabony
mot.	18.10	Nyirábrány	szem.	20.27	Tiszalök
sz.	18.15	Nagykerek	"	21.11	Nagykerek
vegy.	18.31	Tiszalök	gy.sz.	21.25	Bpest keleti
"	19.23	Nagyléta Vértes	szem.	21.43	Szerencs
"	21.44	Nyiregyháza	mot.	22.10	Nyirábrány
sz.	22.20	Bpest ny. pu.	"	23.54	Füzesabony
			szem.	0.33	Szerencs

RÁDIO

Kedd

4: A szonyok tanácsdója. (Arányi Anna előadása.) 4.45. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 5: „Elkalodott művészetek”. Szokolay Béla előadása. 5.30. Fehér Ilonka hegedű zongorakísérettel. 6.10. „Senki sem profeta...” Moravék Endre dr. csevegése. 6.40: Odeon Parlophon hanglemezek. 7.30: „Átkozott nyul”. Komáromi János elbeszélése. Felolvasás Kabók Győző. 8. Kürtnégyes. Tagjai: Sik Tibor, Serafini Viktor dr., Kenyi Dezső, Lubik Zoltán. 8.50: Hírek. 9.10: Közvetítés a Pátia kávéházról. Rigó Jancsi és cigányzenekara muzsikál. Fekete Pál énekel. 10.15: időjárásjelentés. 10.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Zsolt Nándor. 11.30: Közvetítés a Gellért szálló terraszáról. Pataky Vilmos jazz zenekarának műsora.

Budapest II.

8.05.-től 8.45 ig We.dinger Ede szalonzenekara. 1. Nyitány, 2, Kigyóssy Árpád: Képek a gyermekszobából, 3: Lincke: Lótuszvirág.

Szerda

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Időszertű apróságok — felolvasás. Közben Gramofonlemez. 11.10: Vízjelzőszolgálat. 12: Doh haragszó, időjárásjelentés. 12.05 Cigányzene. Közben: 12.30 Hírek. 1.20 időjelzés, időjárás és vizallasjelentés. 1.30: Gramofonlemez. 2.40: Hírek, elemiszerárak, piaci árak, ártolyanhírek

4: A Rádió diákfelőrája. „Kenguru vadászat.” 3.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 5: „Treta es humor a régi magyar politikában”. Szász József előadása. 5.30: Kiss Pál zongorázik. 6.15: „Janus Pannonius születésének ötszázadik évfordulója” Surányi Miklós előadása. A verseket elemondja Onody Akos. 6.55: A Szekesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a Károlyi-kertből. Vezényel Bor Dezső. 8: Kis Szinpad. „Ilyesmibe nem kell beleszólni. Vigjáték, ma Török Sándor. 8.50: Zenés részletek Bing Crosby amerikai rádióénekés „Ma még az enyém vagy” című ideai Paramount filmjéből. Közvetítés a Paramount filmstúdióból. 9.25: Hírek. 8.45: Közvetítés a Dénes étteremből. Kolompár Laci és cigányzenekara muzsikál. 10.10: Időjárásjelentés. 10.45: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Polgár Tibor.

Budapest II.

5.50 től 6.40-ig. Suky Tóni és cigányzenekara.

Meghívók

Névjegyek

BEKÉNÉL

Arany J. 18.

A szerkesztésért és kiadásért felelős Dr. Diószeghy János lapfőmunkatárs Nyomatott:

Beke Zoltán könyv- és lapkiadó vállalatánál Debrecen Arany János utca 18. sz.